

科 目：國文	班 級：_____	座 號：_____	學 生 姓 名：_____
	適用班級：國三	<input type="checkbox"/> 2B 鉛筆	依題號在答案卡上畫上答案。)
		<input type="checkbox"/>	高中部
		<input type="checkbox"/>	國中部

- 一、單選題：1題2分，共100分。(請用**2B鉛筆**依題號在答案卡上畫上答案。)
1. 下列「」內的注音寫成國字，何者兩兩相同？(A)佳餚美「ㄓㄨㄤˋ」／憑空杜「ㄓㄨㄤˋ」(B)戲「ㄐㄩㄕˋ」／助紂為「ㄐㄩㄕˋ」(C)「ㄅㄧ－ㄶ」毀／「ㄅㄧ－ㄶ」達(D)千「ㄓㄨㄥ」粟／一見「ㄓㄨㄥ」情。
  2. 下列「」中的形似字，何者讀音前後相同？(A)「捲」罵／山「崖」(B)半「晌」／軍「餉」(C)「蛻」變／「兒」現(D)嬌「嬈」／「曉」蟲。
  3. 下列「」中的成語運用，何者有誤？(A)你這樣「騎驢覓驢」，遲早會東窗事發(B)他企圖用「疊床架屋」的手法，來掩飾自己立論空洞的毛病(C)讀書人應當「經濟自期」，造福百姓，才不枉讀聖賢書(D)禪師的這番話「微言大義」，令我茅塞頓開。
  4. 下列哪一個選項的通同字和意義完全正確？(A)貪求無「厭」；通「饜」，滿足(B)「抗」懷千古；通「亢」，高(C)修身「見」於世；通「現」，出現(D)驚飛「兔」天；通「振」，到達。
  5. 有關「駢文」的說明，何者正確？(A)只能使用四字句或六字句，故又稱為「四六文」(B)起源於漢、魏，成熟於唐代(C)詞藻華麗，多用典故(D)對偶工整，聲韻和諧，屬於韻文的一種。
  6. 請問下面哪一段文字，最有可能是駢文？(A)岐王宅裡尋常見，崔九堂前幾度聞。正是江南好風景，落花時節又逢君(B)見故國之旗鼓，感平生於疇日，撫弦登陴，豈不愴懷！所以廉公之思趙將，吳子之泣西河，人之情也(C)何處秋風至，蕭蕭送雁群。朝來入庭樹，孤客最先聞(D)今之眾人，其下聖人也亦遠矣，而恥學於師。是故聖益聖，愚益愚。
  7. 「橫柯上蔽，在晝猶昏；疏條交映，有時見日。」這段文字所描述的時間點，最有可能是下列何者？(A)我向你預約一枚夕陽／何時將它煮沸／沸騰城市的向晚(B)為了看日出，我常常早起。那時天還沒有大亮，周圍很靜，只聽見船裡機器的聲音(C)午後我們相約在樹下／松鼠打開野餐盒／花椰菜的影子搖擺人生／不可抗力的青翠時光(D)昨夜寒蛩不住鳴，驚回千里夢，已三更。
  8. 下列「」中的詞性，何者兩兩相同？(A)「經綸」世務／滿腹「經綸」(B)無以「名」之／莫「名」其妙(C)「風」乎舞雩／捕「風」捉影(D)搬「有」運無／匹夫「有」責。
  9. 下列選項「」中的字義，何者兩兩相同？(A)天下獨「絕」／猿則百叫無「絕」(B)「負」勢競上／「負」荆請罪(C)好人「為」壞人所累／盡「為」所吞(D)高「於」農夫一等／澤加「於」民。
  10. 「有些讀者不滿鹿鼎記，為了主角韋小寶的品德，與一般的價值觀念太過違反。武俠小說的讀者習慣於將自己代入書中的英雄，然而韋小寶是不能代入的。在這方面，剝奪了某些讀者的若干樂趣，我感到抱歉。」(金庸)根據本文的推論，何者正確？(A)鹿鼎記是金庸作品中銷量最差的一部(B)韋小寶角色塑造的失敗剝奪了讀者的樂趣(C)小說要創新，就必須違反一般的價值觀念(D)鹿鼎記主角與常人認知的英雄形象不符。
  11. 下列「」內的國字，何組讀音相同？(A)牽「強」附會／勉「強」(B)引「吭」高歌／闊不「吭」聲(C)留「難」／發「難」(D)堵「塞」／「塞」車。
  12. 下列作品中，鳥類象徵意義的解讀，何者正確？(A)等是有家歸未得，「杜鵑」休向耳邊啼——傷春悲秋(B)飄飄何所似，天地一「沙鷗」——四處漂泊(C)月落「烏」啼霜滿天，江楓漁火對愁眠——不吉利(D)舊時王謝堂前「燕」，飛入尋常百姓家——恩愛。
  13. 下列「」內的注音寫成國字，何者兩兩相同？(A)「ㄅㄩㄕ」不振／帝國「ㄅㄩㄕ」起(B)出「ㄅㄧ－」不意／出「ㄅㄧ－」致勝(C)「ㄓㄢ」前顧後／有礙觀「ㄓㄢ」(D)警「ㄅㄧ－」／孝「ㄅㄧ－」。
  14. 青鳥就在身邊一文中提到「騎驢不肯下」，最後可能完全失去牠，原因為何？(A)逞強導致身體過度勞累，得不償失(B)一味堅持，不懂得適時調整方向(C)貪婪迷戀，過度執著，反叫人失去幸福(D)不想要又不放手，使驢產生反叛心理。

15. 青鳥就在身邊一文引用莫里斯創作的名劇青鳥，所要說明的道理，與下列何者不同？(A)命裡有時終須有，命裡無時莫強求 (B)踏破鐵鞋無覓處，得來全不費功夫 (C)眾裡尋他千百度，驀然回首，那人卻在燈火闌珊處 (D)佛在蠻山莫遠求，靈山就在汝心頭。

16. 與宋元思畫一文描寫富春江沿岸的美景，下列何者說明正確？(A)「夾岸高山，皆生寒樹」——作者出遊正值寒冬，山樹皆覆蓋積雪 (B)「水皆縹碧，千丈見底」——靜態描寫江水之清 (C)「急湍甚箭，猛浪若奔」——動態描寫江水之深 (D)「負勢竟上，互相軒邈」——登山遊客眾多，爭睹美景。

17. 「驚飛戾天者，望峰息心；經綸世務者，窺谷忘返」作者的心境與下列何者最接近？(A)陽春召我以煙景，大塊假我以文章 (B)我見青山多嬾媚，料青山見我亦如是 (C)萬里悲秋常作客，百年多病獨登臺 (D)宦海富貴本無根，隻字山水可寄情。

18. 下列幾則新聞都運用了西洋典故，請問何者用法有誤？(A)美國計畫增兵中東，北京警告勿打開「潘朵拉的盒子」(B)在新冠疫情衝擊下倒閉的商家，多數原本就經營得相當辛苦，疫情只是「壓垮駱駝的最後一根稻草」(C)三倍券上路三個月，對經濟刺激的效果卻不如預期，猶如「阿基里斯的腳跟」(D)香港的抗疫戰不幸遭遇遇到「薛西弗斯悲劇」，一直在惡化後紓緩、紓緩後又惡化的迴圈中打轉。

19. 「將煮熟的參芽糖和花生粉和在一起，透過反覆地捶打、壓碾，塑造出綿密細緻的口感。之後再包入各式餡料，如：芝麻、咖啡、抹茶等，形成各種口味，最後經過塑形、切割等工序，這道風味極佳、入口即化的特色小吃就完成了。」依照文字敘述判斷，這最有可能是哪一種庶民小吃？(A)麻糬 (B)龍鬚糖 (C)狀元糕 (D)貢糖。

20. 「簡單，是豬血糕的美感特徵，也是生活的藝術，不矯飾，不包裝，不過度加工，透露一種質樸憨厚的美學手段，可當點心，可作菜餚，又可取代主食，是藍領美食的典型之一。因此吃豬血糕少了正經八百的身段，一支豬血糕在手，可以享受邊走邊吃的快感。」以上這段文字並未指出豬血糕的什麼特質？(A)價格親民 (B)隨性享用 (C)忠於原味 (D)有益健康。

21. 根據寄弟墨畫一文，下列何者不是讀書人高於農夫一等的理由？(A)經濟自期，抗懷千古 (B)制器利用，搬有運無 (C)入則孝，出則弟 (D)守先待後，束修自好。

22. 關於寄弟墨畫一文的分析，何者正確？(A)農夫自食其力並養活天下人，有利無害，堪稱第一等人 (B)當時的讀書人利慾薰心，都是一丘之貉 (C)讀書人既不能發達，應改行從商，至少有便民之處 (D)地主與佃農之間應嚴守主客上下之分際，不可逾越。

23. 有關豬血糕一文的文意解讀，何者正確？(A)「它並非吸血鬼的主食，而是臺灣尋常的風味小吃」——譴責外國造客不識貨 (B)「坊間大部分的豬血糕多批自工廠，面貌模糊」——工廠製作的豬血糕因大批生產，衛生條件不佳 (C)「豬血糕可蒸可煮可炒可燙可炒三杯，放進麻油雞或薑母鴨湯中，更能顯現不俗的身姿」——豬血糕可塑性高，能融入各式料理 (D)「這跟入味不同，無以名之，我稱之為借味」——豬血糕製作時未調味，故要廣借各種美味，讓滋味更豐富。

24. 「自然和質樸，就是那種看起來正確明瞭、不靠擺飾、不靠吹噓，好像只是隨意揮灑，就能夠把深邃的味道、深沉的意思融合在恰如其分的菜餚當中。」哪一道菜最符合以上的標準？(A)佛跳牆 (B)金箔番紅花燉飯 (C)仙鶴燴熊掌 (D)蒜泥白肉。

25. 「得志，澤加於民；不得志，修身見於世。」這段話最早出自孟子，其涵義與下列何者最接近？(A)用之則行，舍之則藏 (B)士不可以不弘毅，任重而道遠 (C)取之有度，用之有節，則常足 (D)學而不厭，誨人不倦。

26. 「天下無田無業者多矣，我獨何人，食求無厭，窮民將何所措手足乎？」關於這段話的解讀，何者有誤？(A)意近於「老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼」(B)以「比上不足，比下有餘」的角度，提醒堂弟鄭墨應該知足 (C)以激問手法作結，引人深思 (D)作者具有悲天憫人、民胞物與的胸襟。

27. 下列行業與題辭的配對，何者完全正確？(A)作家——鴻圖大展、洛陽紙貴 (B)醫師——懸壺濟世，望重杏壇 (C)商人——業紹陶朱、百工居肆 (D)軍人——為國干城、護國安邦。

28. 小白看了黃蓉智鬥書生一段，對字謎起了興趣，一口氣解了四道，請問他哪一道字謎解錯了呢？(A)視而不見，猜一個字——目 (B)鏡中人，猜一字——入 (C)守門員，猜一字——門 (D)國王新衣，猜一字——裝。

29. 下列文句何者用字完全正確？(A)父母若能以身作則，孩子在淺移默化下，必定循規蹈距 (B)妹妹聰明慧黠，善於察顏觀色，很少會得罪他人 (C)政府官員欲深谿壑，貪贓枉法的結果，必落得捲人笑罵的地步 (D)他的文章多半是抄習模仿，陳腔爛調，一點新意都沒有。

30. 「農夫上者種地百畝，其次七八十畝，其次五六十畝」使用了「層遞」的修辭技巧。下列何者與之相同？(A)知者不惑，仁者不憂，勇者不懼 (B)機巧的人輕視學問，淺薄的人驚服學問，聰明的人卻能利用學問 (C)微不可長，欲不可縱，志不可滿，樂不可極 (D)做不成天空的星子，就做山上的燎火吧！做不成山上的燎火，就做屋裡的一盞燈吧！

31. 董將「冠者五六人」解釋為「成年的是三十人」乃是使用了「相乘之法」，下列詞語中的數字，何者與之相同？(A)只嫌「六七」茅竹舍，也有兩三雜犬聲 (B)「七八」個星星外，兩三點兩山前 (C)非復「三五」少年日，把酒償春嬌生紅 (D)鬢毛「八九」已成霜，此際逢春只自傷。

32. 「地獄最熾熱的地方是留給那些要在道德危機中保持中立的人。」(但丁)這句話批評的是哪一種人？(A)遇事只想明哲保身的不沾鍋 (B)搞不清楚狀況的門外漢 (C)說謊不打草稿的馬屁精 (D)處事大公無私的執法者。

33. 下列文句，何者用字最為精簡？(A)那書生見難倒了她，甚很是得意 (B)郭靖望向山路盡頭，不由得膽顫心驚 (C)那書生見她這般率強附會的胡解經書，不禁忍不住啞然失笑 (D)豈知董竟似不加思索，隨口而答，不由得驚訝異常。

34. 有關射鵩英雄傳——智門書生一文的文句分析，何者有誤？(A)「論語」雖然讀了千遍，不明夫子微言大義，也是枉然——黃使用「激將法」引起書生注意 (B)「聖人，吾不得見之矣！得見君子者，斯可矣！」——董將書生比做聖人，刻意討好 (C)「風擺棕櫚，千手佛搖摺疊扇」——書生自此為佛，隱然自抬身價 (D)「魑魅魍魎，四小鬼各自肚腸」——黃暗諷四弟子各懷心機，刁難來客。

35. 關於射鵩英雄傳——智門書生一文的敘述，何者正確？(A)由漁人之言，可知一燈大師早已辭世 (B)郭靖、黃合二人之智，才僥倖勝過書生 (C)書生雖然自負，然亦懂得自省 (D)董連過三關，心願得償，得以向一燈大師學藝。

36. 古人常依「名」取「字」，兩者之間常有關聯，有的意義相近，有的意義相反。下列人物「名」與「字」的關係，何者與其他三者不同？(A)墨殊，字同叔 (B)馬致遠，字千里 (C)朱熹，字元晦 (D)王念孫，字懷祖。

朕即位十三年矣，外絕遊觀之樂，內卻聲色之娛。汝等生於富貴，長自深宮。夫帝子親王，先須克己。每著一衣，則憫蠶婦；每餐一食，則念耕夫。至於聽斷之間，勿先恣其喜怒。朕每親臨庶政，豈敢憚於焦勞。汝等勿鄙人短，勿恃己長，乃可永久富貴，以保貞吉，先賢有言：「逆吾者是吾師，順吾者是吾賊」。不可不察也。  
——唐太宗誠皇鳳

37. 唐太宗對子孫的期許不包含下列何者？(A)感恩惜物，愛護百姓 (B)勤於政事，公正斷案 (C)虛懷若谷，察納雅言 (D)超脫順逆，隨遇而安。

文公之時，宰臣<sup>①</sup>上炙<sup>②</sup>而髮繞之，文公召宰人而譴<sup>③</sup>之曰：「女欲寡人之便<sup>④</sup>邪？奚為以髮繞炙？」宰人頓首再拜請曰：「臣有死罪三：援<sup>⑤</sup>礪<sup>⑥</sup>磁刀，利猶干將<sup>⑦</sup>也，切肉，肉斷而髮不斷，臣之罪一也；援木而貫鬢而不見髮，臣之罪二也；奉熾爐，炭火盡赤紅，而炙熟而髮不焦，臣之罪三也。堂下<sup>⑧</sup>得無<sup>⑨</sup>微有疾<sup>⑩</sup>臣者乎？」公曰：「善。」乃召其堂下而譴之，果然，乃誅之。

注釋：①宰臣：掌管帝王膳食的官吏 ②炙：烤肉 ③譴：音ㄉㄧㄢˋ，通「訶」，責備 ④便：燈住 ⑤援：拿 ⑥礪：磨刀石

⑦干將：寶劍名 ⑧堂下：殿堂下的人，指侍從 ⑨得無：莫非 ⑩疾：嫉妒、憎恨。

——韓非子·內儲說下

38. 宰臣回覆文公的這段話，用意為何？(A)以委婉的方式舉證，說明自己絕非兇手 (B)因為工作不被信任，表達強烈抗議 (C)遭到誣陷百口莫辯，悲憤求死 (D)事跡敗露，懇求文公免其一死。

39. 文中宰臣的結局如何？(A)蒙冤被殺 (B)沉冤得雪 (C)手刃仇敵 (D)認罪伏法。

說起臺灣美食，光是小吃就足以寫一本百科全書，拿肉圓來說，調成糊狀的粉漿包裹肉餡，起鍋後淋上醬料，看似簡單的做法，就能發展出各式各樣變化型，主要以彰化為界，分為北油炸、南清蒸兩大流派。然而肉圓的世界沒這麼簡單，百家爭鳴的高雄肉圓，也不只清蒸這一味，先蒸再滷、油煎、油炸各有擁護者。

## 「恰恰」好滋味 - 豐雅油煎肉圓

「豎雅油煎肉圓」原本是市場廟口的攤販，買了房子後搬遷到文武三街，從小吃到大的在地人說，第三代接手後外皮更酥脆了。雖然名為「油煎肉圓」，卻更像油炸，灶上兩種不同溫度的油鍋，中低溫將肉圓炸得熟透，再以高溫逼出油膩，增加外皮「恰恰」的口感，起鍋後稍微瀝油剪開，淋上油膏醬和番茄醬汁混合的濃稠甜鹹。

一口咬下，先驚豔於唇齒間傳來的「喀滋」聲響，再驚訝脆皮之下一咬即斷的軟Q，內餡為醃製過的豬肉條，口感紮實的瘦肉，搭配不帶油耗味的粉漿脆皮，瞬間就被圈粉。四神湯也是招牌，可選擇豬肚、小肚或豬腸，湯頭白濁香甘，用料澎湃的滿滿誠意。

## 遊子的鄉愁 - 旗山吳記肉圓

半透明的肉圓部隊整齊排列鐵板上，才走到「吳記肉圓」的店門口，視覺上已經被征服。清蒸過的肉圓放上鐵板油煎至雙面金黃，60年老店的獨特做法，緊緊抓住旗山兩代人的胃，近年來經過長庚醫院輔導，不變的古早美味，也成功地健康減鹽。

粉漿外皮像水晶餃般晶瑩剔透，軟Q彈牙帶點脆脆的焦香，由瘦豬肉塊、香菇和青蔥混合醃製過的內餡，香氣十足不死鹹，淋上偏甜的特製醬汁，在舌尖上堆疊一層又一層的口感和味道，另外，喜歡辛香的人，記得在菜單上勾選香菜、蒜頭和辣椒。

「吳記肉圓」的標配，是加點一碗豬血湯，湯頭清甜，瀰漫韭菜香氣，豬血爽脆噴汁，這套王牌組合，榮登每個離家遊子最想念的旗山味。

## 滷汁與肉圓的纏綿 - 楠梓三塊厝肉圓嫂

從店名不難推測，「三塊厝肉圓嫂」原本位於三鳳中街附近的三塊厝老聚落，從1947年的中街小攤販到現在的楠梓店面，古早味傳承四代，依然不變。

肉圓嫂的做法相當費工，胛心肉爆香做成肉燥，加入特製醬油熬成滷汁，再以滷汁拌炒切成小肉塊的豬肝肉，光是內餡和滷汁的處理，就要花上4小時。

肉圓蒸熟後，再放進熬滷鍋中煲煮，有點厚度的米漿外皮，浸透滷汁鹹香，皮肉比例是「減一分太瘦、增一分太肥」的完美，用叉子仔細切分，每口都要連皮帶肉才過癮，狼吞下肚，濃郁的滷汁香氣，依然繫繞口腔，久久不散。吃完肉圓別急著離開，此時碗中還留有些許肉燥及滷汁，加入大骨熬成的清湯，又是另一種甘醇滋味。

——高雄市政府新聞局

40. 關於本文敘述何者正確？(A)臺灣肉圓以彰化為界，分為北油炸、南清蒸兩大流派，故高雄肉圓多為清蒸作法(B)

三家都是歷史悠久的老店，傳承的味道數十年不變(C)三家肉圓店搭配的湯品雖各不相同，但都是料多味美(D)喜歡酥脆外皮，可選「苓雅油煎肉圓」；追求健康路線，則推薦「旗山吳記肉圓」。

41. 下列文句，何者最具「主觀」意味？(A)半透明的肉圓部隊整齊排列鐵板上，才走到「吳記肉圓」的店門口，視覺上已經被征服(B)先蒸再滷、油煎、油炸各有擁護者(C)起鍋後稍微瀝油剪開，淋上油膏醬和番茄醬汁混合的濃稠甜鹹(D)「苓雅油煎肉圓」原本是市場廟口的攤販，買了房子後搬遷到文武三街。

(一)九里松者，僅見一株兩株，飛龍臂空，雄古奇想。想當年，萬綠參天，松風聲壯於錢塘潮，今已化為烏有；更千百歲，\_\_\_\_\_，恐北高峰頭有螺蚌殼矣，安問樹有無哉？

(二)湖心亭雄麗空闊。時晚照在山，倒射水面，新月掛東，所不滿者半規，金盤玉餅，與夕陽彩翠重輪交綱，不覺狂叫欲絕。恨亭中四字匾、隔句對聯，填楣盈棟，安得借咸陽一炬，了此業障。

——節錄自張京元湖上小記

42. 依照文意判斷，第一則的缺空處，填入何者最適當？(A)山清水秀 (B)桑田滄海 (C)老當益壯 (D)百川歸海。

43. 第二則中，作者遊湖心亭，最大憾恨為何事？(A)平生作惡太多，業障深重 (B)到達時間太晚，錯失美景 (C)題匾太多，破壞美感 (D)前人佳作，難以超越。

一條火龍穿梭過地盤打狗

地裂，竄出憤怒火舌

熱鬧的城市地底沸騰

一聲驚天，伴隨多少哭號

遠遠地，大大的煙囪

忘了吞雲吐霧，催淚的歌

染黑天空，刷洗不掉的愁容

靜靜地，小小的希冀茫茫

遠遠地，大大的煙囪

忘了吞雲吐霧，催淚的歌

染黑天空，刷洗不掉的愁容

靜靜地，小小的希冀茫茫

深夜的夢境深深地睡著了  
隔著一條淺淺的小河  
如此近，卻又如此遠  
睡前說一半的話飛成煙花

風說，海說，他們說  
神祕通道灌滿巫婆的神奇水

沒有人知道實驗瓶裡的變化

哪一天，會笑？會哭

——閑芷寂寥淒淒鍋

44. 這一首以時事為創作題材的新詩，請問其主題最可能是什麼事件？(A)地層下陷 (B)地震 (C)氣爆 (D)火山爆發。

45. 那一句話可以看來災害來得太快，令人猝不及防？(A)熱鬧的城市地底沸騰 (B)沒有人知道實驗瓶裡的變化 (C)睡

前說一半的話飛成煙花 (D)黑夜燒得只剩下昨日的未來。

睡前我到陽臺上去站了一會兒：為的是悄然綻放的那朵曇花。一陣風來，涼陰陰的，我抱住手臂，幾乎忘記這已經是即將夏至的六月天了。曇花舒卷著香氣，帶我回到童年時的巷弄之間，那時候，如果一朵曇花綻放，許多院落的曇花都開了。白天雖然有充足的日照，將晾曬的棉被烘得鬆軟、熱騰騰，像剛出爐的麵包，然而，太陽下山，星星出來之後，燠熱的暑氣就像被按下開關一樣，關開了。不太遠的山上下過雨，涼爽的風一直吹到小鎮上來。

我們的六月夏夜，總是涼爽的，吃過晚餐之後，鄰居的孩子呼朋引伴，叫喚大家出門來玩捉迷藏。我們的功課都在放學之後，晚餐之前寫完了，有些孩子甚至已經洗過澡，脖子上一圈雪白的爽身粉，嬌生的比較香；貝林的比較哈，我們帶著爽身粉的氣味和粉末，從後門的巷弄跑出來，到廣場上集合。那是唱著少女的折蘋的垃圾車還未出現的年代，廣場上有綠色草地、籃球架，一個大大的垃圾筒，盛裝著公家宿舍 60 戶人家的垃圾，全體混合成又酸又甜的醞味。

宿舍的廚房正對著防火巷，也是後門，這些防火巷便是我們的遊戲天堂，尤其是天黑以後，十幾個孩子進行的躲貓貓。當鬼的孩子轉身貼上牆壁，閉上眼睛開始數數，一、二、三、四、五、六、七……我們邁開步子，衝進巷弄，開始狂奔，直到聽不見鬼的聲音。如果不想被找到，可以躲整個晚上，我從那些巷弄中疾步或者緩行，有時聽見夫妻吵架；有時聽見洗碗的女人唱夜來香；有時聽見嘩啦嘩啦的麻將聲，有時就只是停下來，讓涼爽的風穿越我的雙臂，將我黏在頭上的髮絲吹起來。

站在陽臺上，我忍不住說：「小時候的夏天晚上就是這麼涼快啊。」沒有人回答我，就連開得正好的曇花，待會兒也要凋謝了。

——節錄自張曼娟巷弄裡的夏夜涼風

46. 關於本文的寫作分析，下列敘述何者正確？(A)以曇花為引，帶領讀者回到記憶中童年的夏天 (B)以今昔交錯的手法，營造魔幻的小說氛圍 (C)運用視、聽、嗅、味、觸五種感官摹寫，讓讀者彷彿身歷其境 (D)全文充滿濃厚的異國遊子思鄉之情。

47. 下列何者不是作者懷念的原因？(A)自然涼爽的氣候 (B)無人管束的自由 (C)鄰里親密的情誼 (D)無憂無慮的童年。

蜀賈三人，皆賣藥於市。其一人專取良，計入以為出①，不虛價，亦不過取贏②。一人良不良皆取焉，其價之賤貴，唯買者之欲，而隨以其良不良應之。一人不取良，唯其多，賣則賤其價，請益③則益之，不較，於是爭趨之，其門之限④，月一易，歲餘而大富。其兼取者趨稍緩，再期⑤亦富。其專取良者，肆⑥日中如宵，旦食而昏不足。

注釋：①計人以為出：根據所收購藥材的價格來確定賣藥的價格 ②不過取贏：不賺取過多的利潤 ③益：增加 ④門之限：門檻  
⑤期：一周年 ⑥肆：店舖。

48. 「肆日中如宵」寫的是何種景象？(A)門庭若市 (B)通宵營業 (C)門可羅雀 (D)頻遭竊賊。

49. 這是一則劉基所寫的政治寓言，請問他要藉此表達什麼？(A)善惡到頭終有報 (B)群眾往往是盲目的 (C)得民心者得天下 (D)人不為己天誅地滅。

——劉基 離子

### 太平山國家森林遊樂區冬季雪期預警性機動管制措施

中央氣象局日前預報明(30)日強烈寒流南下來台，太平山國家森林遊樂區溫度可能下探0度以下，因此，12月30-1月1日期間會視道路結冰積雪情況，實施預警性機動管制措施。

#### 12月30-31日14:00後進行預警性管制遊客入園

區內道路有「宜專一線」及「翠峰景觀道路」等2條，長度分別為25.5公里及16.5公里，依據以往下雪經驗，從「白嶺(巨木)」據點(海拔約1285公尺，宜專一線里程14.5K處)以上路段就有可能結冰或積雪，因此基於遊客用路安全，及考量午後易起霧及天黑，14:00後入口售票站不提供遊客入園。考量蹦躉車軌道也有結冰及積雪之虞，末班車調整為12:30、返程末班車為14:00。

#### 12月31-1月1日視道路結冰狀況機動延後開園

入夜至翌日清晨是氣溫驟降最低之時段，因此雪期開園前，工作人員為確保遊客用路安全，會在破曉之際先進行道路巡檢(結冰積雪狀況、是否崩塌落石或枯枝倒木等)，同步也進行道路破冰作業，機動調整開園時間，分段開放道路通行。(原定開園時間：元旦3:00、假日4:00、平日6:00)。

——林務局羅東林區管理處

50. 翔太一家人預計在12/31~1/1來趟太平山兩天一夜小旅行，看完林務局的公告，一家人七嘴八舌討論，請問個人資訊正確？(A)爸爸：遊客車輛只能行駛「宜專一線」入園 (B)媽媽：我們下午三點再入園，這樣就能避開擁擠的人潮 (C)翔太：我們選的時間太棒了，一定可以看到浪漫的雪景 (D)小智：第二天上午可以搭乘我最愛的蹦躉車。

科目：國文

適用班級：國三

高中部國中部

## 解答卷

一、單選題：1題2分，共100分。

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
D	D	A	B	C	B	C	B	C	D
11	12	13	14	15	16	17	18	19	20
A	B	C	C	A	B	D	C	D	D
21	22	23	24	25	26	27	28	29	30
B	A	C	D	A	B	D	A	C	D
31	32	33	34	35	36	37	38	39	40
C	A	D	B	C	B	D	A	B	D
41	42	43	44	45	46	47	48	49	50
A	B	C	C	C	A	B	C	B	D